
 

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.09.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:23 Uhr 
Ort: Rathaus, Sitzungssaal 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Pfann, Robert  Erster Bgm.  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Dorner, Michael    
Engelhardt, Mario    
Engelhardt, Petra    
Gürtler, Ron    
Hochmeyer, Elke    
Hönig, Markus    
Hutflesz, Wolfgang    
Ilgenfritz, Petra    
Krebs, Jobst-Bernd    
Oberfichtner, Harald    
Scharpff, Wolfgang    
Schwarzmeier, Christina    
Seidler, Richard    
Volkert, Robert    
Weidner, Peter    
Winkler, Jessica    
Zessin, Axel, Dr.    

Schriftführer/in 

Braun, Michaela    

Verwaltung 

Lösch, Peter,  Roder, Marcel,  Städler, Frank    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bengsch, Harald,  Rupprecht, Markus    
Kremer, Jürgen    



Sitzung des Marktgemeinderates vom 26.09.2023  Seite 2 von 5 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 

25.07.2023 
 

   
 2   Annahme von Spenden 2023/1008 
   
 3   Berichte der Verwaltung  
   
 4   Anfragen der Ratsmitglieder  
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Erster Bürgermeister Robert Pfann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Marktgemeinderates. 
Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 25.07.2023 

 
Beschlossen Ja 18  Nein 0   
 
 

TOP  2 Annahme von Spenden 

 
Beim Markt Schwanstetten ist eine weitere Spende eingegangen, welche eines Beschlusses 
bedarf. Die Annahme aller Spenden sind vom Marktgemeinderat oder Ausschuss zu beschlie-
ßen.  
 

Eingang Betrag in EUR Spender 

3. Quartal 2023 107,70 div. Spender für Notfallordner 

 
Die Annahme dieser Spenden kann empfohlen werden, da keinerlei Anhaltspunkte erkennbar 
sind, welche die Gemeinde in ihrer Aufgabenwahrnehmung beeinflussen könnte. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Spenden in Höhe von insgesamt 107,70 EUR anzu-
nehmen. 
 
Beschlossen Ja 18  Nein 0   
 
 

TOP  3 Berichte der Verwaltung 

 
Bgm. Pfann berichtet wie folgt: 
 
1. Erhöhung Wahlhelferentschädigung 
Die Wahlhelferentschädigung beträgt derzeit bei der Kommunalwahl 50 EUR und alle anderen 
Wahlen 30 EUR. Aufgrund von Anregungen aus den Reihen der Wahlhelfer haben wir die 
Landkreisgemeinden wegen der Wahlhelferentschädigungen abgefragt. Die Bandbreite bewegt 
sich zwischen 40 bis 80 EUR, vorwiegend bei 60 EUR. 
 
Die Geschäftsleitung hat sich daher dazu entschlossen, die Wahlhelferentschädigung ab sofort 
bis auf Weiteres auf 60 EUR anzuheben. 
 
2. Anfrage MGRin Petra Engelhardt in BauUA-Sitzung am 18.09.2023 wegen Erneuerung 
Beleuchtung der Kulturscheune  
Das Kultur- und Liegenschaftsamt werden nun zeitnah in die Planung einsteigen. K.i.S. als 
Hauptnutzer der Kulturscheune kann gerne Anregungen vorbringen. 
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3. Beschallungsanlage Friedhof Leerstetten 
In Ergänzung zum Bericht auf die Anfrage von MGR Markus Hönig ist zu bestätigen, dass die 
Übertragungsproblematik auf den Funk zurückzuführen ist. Wenn die mobile Lautsprecheranla-
ge, die im Übrigen einwandfrei funktioniert, allerdings nicht sachgemäß durch die Nutzer be-
dient wird, gibt es eben die aufgetretenen Übertragungsprobleme. 
 
Die mobile Lautsprecheranlage ist in voller Höhe auszufahren, damit der dort verbaute Funk frei 
von Raumwiderständen (Grabsteine, Menschen) eine Verbindung zum kabellosen Mikro auf-
bauen kann. 
Die angedachte Redundanz über ein Kabel-Mikro wurde verworfen, weil dadurch der Funkkreis 
zu den Lautsprechern an der Aussegnungshalle unterbrochen ist und damit nicht funktionieren. 
Außerdem ist das Funk-Mikro richtig zu halten. Hält man es unten, wo der Sendeteil verbaut ist, 
schirmt die Hand den Sender ab. Außerdem ist es sicherer „normale“ Batterien, also keine Ak-
kus zu verwenden, weil diese sich bei Kälte sehr schnell entladen. 
Die Mitarbeiter des Bestattungsunternehmens haben von unseren Hausmeistern eine entspre-
chende Einweisung erhalten. 
 
4. Traurige Nachricht 
Hans Weiß, Träger der Bürgermedaille in Silber, ist dieser Tage verstorben. Am kommenden 
Freitag findet um 14 Uhr auf dem Friedhof Leerstetten die Beisetzung statt. 
 
5. Videoüberwachung UG Gemeindehalle 
Aufgrund gehäufter unschöner Vorkommnisse im Flur und in den Toiletten durch Jugendliche 
hat sich die Geschäftsleitung entschlossen, drei Teilbereiche in der Gemeindehalle durch Vide-
okameras zu überwachen (Treppenabgang in Richtung Toiletten und Fluchttür Richtung Park-
platz im UG, Fluchttür EG Richtung Rathaus). Die Vorgaben des Datenschutzes werden dabei 
beachtet (z. B. Hinweisbeschilderung, Löschung der Aufnahmen). 
 
MGRin Ilgenfritz möchte wissen, ob die Kameras 24 Stunden aufzeichnen. 
 
MGR Oberfichtner möchte wissen, wie lange die Daten gespeichert werden. 
 
Geschäftsleiter Städler erklärt, dass durchgehend aufgezeichnet wird. Lt. Datenschutz dürfen 
die Aufzeichnungen maximal 2 Monate gespeichert werden. Die Speicherkapazität der Anlage 
liegt bei ca. 1 Monat, dann werden die Aufzeichnungen wieder überspeichert.  
Er fügt an, dass es den Hallenhausmeister nun möglich ist, vom Regieraum, ihrem hauptsächli-
chen Aufenthaltsort, die drei Bereiche zu kontrollieren. 
 
Fam. Hu Wang, Pächter der Bürger Stub´n begrüßen die Maßnahme. 
 

TOP  4 Anfragen der Ratsmitglieder 

 
MGR Engelhardt möchte wissen, wann die Nachbesserungsarbeiten aus der Sanierung in 2022 
der Straßendecke in der Further Straße fertig gestellt werden. 
Weiter verweist er auf eine größere Absenkung der Straßendecke auf Höhe zur Einfahrt der Fa. 
Kuhn Elektronik.  
 
Bgm. Pfann erwidert, dass die Mängel der ausführenden Fa. Maier aus Windsbach durch das 
Planungsbüro Wolfrum dokumentiert wurden. Den aktuellen Stand dazu will er bei Herrn 
Wolfrum abfragen. Auch die Absenkung ist bereits aufgenommen.  
 
MGR Engelhardt möchte zudem wissen, wann die Treppenaufgänge zu den Grünabfall-
Containern verlängert werden und wie der Stand zum barrierefreien Ausbau der Bushaltestellen 
ist. 
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Geschäftsleiter Städler erklärt, dass dazu eine Auftragserteilung stattgefunden hat. Den aktuel-
len Status wird er erfragen. 
 
Bgm. Pfann erklärt, dass bzgl. der barrierefreien Bushaltestellen das Ingenieurbüro Christofori 
beauftragt wurde. Auch hier will er den Sachstand erfragen.  
 
MGR Hönig ist bekannt, dass die schwierige Parksituation in der Brunnenstraße schon einmal 
angesprochen wurde. Dennoch muss er erneut darauf hinweisen, weil der letzte Feuerwehrein-
satz wieder deutlich gezeigt hat, dass in der Brunnenstraße für die FW-Fahrzeuge eine freie 
Durchfahrt aufgrund der Parksituation nur schwer möglich ist.  
 
Bgm. Pfann erklärt, dass man den Hinweis an den Zweckverband Kommunale Verkehrssicher-
heit Oberpfalz geben wird.  
 
MGR Volkert möchte wissen, ob der angedachte Termin am 10.10.2023 für seinen Vortrag zum 
Antrag der CSU Fraktion „auf Verzicht auf Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen innerhalb land-
wirtschaftlicher Flächen im Rahmen der Eingriffsregelung des FNP, zum Schutz der Feldvogel-
kulissen in Schwanstetten gemäß dem Landesamt für Umwelt“ bestehen bleibt. 
 
Bgm. Pfann erklärt, dass der Termin am 10.10.2023 wegen zu geringer Teilnahme nicht haltbar 
ist. Es soll ein neuer Termin mit allen Beteiligten abgestimmt werden. Die Info dazu erfolgt.  
 
 
  
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Robert Pfann um 19:23 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 

Robert Pfann    Michaela Braun 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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